
BAZA DJ<; DATE RELAŢIONALA PENTRU STUDIUL MATERIALULUI 
LITIC. DETER.."1\IIINARI MINERALOGICE ŞI PETROGRAFICE ASUPRA 

UNELTELOR CIOPLITE DIN JUD. SĂLAJ 

Crearea unei baze de date pentru studiul uneltelor litice descope
perHe in si;:i!Jtm.ile arheologice şi a ocurenţelor lor este necesar;;i pentru a 
veni în <::jutorul arheologului şi geologului în vederea organizării, sis
tematizării, stocării şi regăsirii în timp util a datelor şi informaţiilor de 
<:are dispunem despre o anumită unealtă cioplită sau şlefuită; prelucrării 
matematice sau statistice şi comparării datelor şi informaţiilor despre 
u;:elte atât din punct de vedere arheologic cât şi din punct de vedere 
geologic. 

AceasW bază de date este una de tip relaţional creată cu ajutorul 
si8temului de gestiune a bazelor de date arheologice ZEUS 2.0, progra
mat în Microsoft Acces. 

Pentru a putea acoperi toate aspectele legate de problematica ma
terialului litic au fost create mu.i multe baze de date care se leagă între 
<:!12 printr-un .index. Acest index în cazul nostru este reprezentat prin 
num:~crul de inventar al piesei arheologice. __ 

O primă bază de date a fost creată de arheologi în colaborare cu 
geologul. avfmd la bază modelul de litotecă folosit de către colegii de 
h l\1uzeul Naţional al Ungariei (Birâ - Dobosi 1991), cu adaosurile ne
ces<.u-e pentru particularităţile studiului nostru. Structura acesteia cu
prind(• câmpuri pentru: locul descoperirii, definirea piesei, a materia
lului din care a fost prelucrată (denumire petroarheologică). încadrarea 
str:itigrafică (epocă, fază, cultură), dimensiunile, tipolog!a şi descrierea 
geolof!ic<1 la nivel de obserV-aţie, respectiv grupa genetică, tipul de rocă, 
<'<iracteristici macroscopice. -

La acest nivel de sistematizare a informaţiilor se pot obţine pre
lucrări matematice şi statistice asupra tuturor pieselor descoperite în 
nşczări. 

Av<'.'mdu-se în vedere faptul că în cuprinsul unei staţiuni arheolo
gice s-Clu folosit mai multe tipuri de roci pentru confecţionarea unelte
lor, în cea de-a doua bază vor fi incluse doar un număr restrâns dintre 
acestea, însă suficient pentru a studia tot spectrul petrografic al staţiu
nii luate în studiu. 

Această bază de date cuprinde câmpuri cu denumiri specifice în ca
drui studiului macroscopic al piesei. Structura acesteia este următoarea: 

1) Număr de inventar (prin aceasta se face legătura cu celelalte 
b;:;ze d~ date); 2) Denumire geologică (tipul de rocă sau m\neral); 3) Ca
tegoria (rocă magmatică sau metamorfică, rocă sedimentară şi mineral); 
4~ Descrierea macroscopică-culoare; 5) Descrierea m<l.croscopică transpa
re•,p; 6) Descrierea macroscopică-spărtură/clivaj; 7) Duritate; 8) Densi-
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tate; 9) Analize chimice (O/o oxizi, ppm pentru elemente minore); 1C) 
Alte analize (difractometrie de raze X, activare cu neutroni, spectrosco
pie în infraroşu, ş.a.); 11) Sursa sau ocurenţa; 12) Bibliografie geologică 
referitoare la tipul de rocă sau mineral; 13) Observaţii. 

Deoarece proprietăţile microscopice studiate în cazul rocilor s:m 
mineralelor diferă unele de altele, din cea de-a doua bază de date, din 
campul 3 unde este specificată categoria se va face legătura la alte trei 
baze de date. In foncţie de categoria selectată se va deschide o bază de 
date pentru caracterizarea microscopică a rocii magmatice sau metamor
fice, una pentru caracterizarea microscopică a rocii sedimentare şi una 
pentru caracterizarea microscopică a mineralului. 

Prima dintre cele trei baze conţine următoarele câmpuri care defi
nesc studiul în secţiuni subţiri, cu microscopul polarizant ia rocilor mDg
matice şi metamorfice. Studiul rocilor sedimentare necesită schimbarea 
acestei structuri datorită modului lor de formare diferit. 

1) Număr de inventar; 2) Microfot,ografia rocii efectuată pe sec
ţiune subţire; 3) Structura rocii; 4) Textura rocii; 5) Compoziţia rocii 
(minerale primare, -minerale secundare- şi minerale accesorii); 6) Trans
formările - reprezintă fenomene suferite de roci imediat după formc:a·ea 
lor şi dau indicii asupra mediului în care acestea s-au păstrat; 7) Com
poziţia chimică tipică; 8) Geneza. 

Baza de date creată pentru studiul la nivel microscopic al rocilor 
sedimentare conţine câmpurile din structura mai sus amintită, dar com
poziţia rocii diferă în acest caz datorită modului de formare diferit. 
Roca conţine: cristaloclaste, granoclaste, ~litoclaste şi bioclaste (fig. 1). 

Baza de. date creată pentru caracterizarea microscopică a minen
lelor conţine următoarele câmpuri: 1) Număr de inventar; 2) Microfoto
grafia mineralului respectiv; 3) Forma şi habitul; 4) Clivajul-şi unghiul 
de clivaj; 5) Culoarea-şi pleocroismul; 6) Relieful şi indicii de refmcţie~ 
7) Proprietăţi optice la nicoli în cruce; 8) Geneza (m dul de formare). 

1n continuare vom prezenta prelucrări ale datelor din fişierul „Li
totecă" din prima bază de date, obţinute din mai multe staţiuni r.eoli
tice din judeţul Sălaj, şi anume: Bocşa, Zăuan, Buciumi, Răstolţ, R:\s
t.olţu Mare şi alte staţiuni din judeţ (fig. 2). Materialul ne-a iost pus la 
dispoziţie de către colegii de la Muzeul de Istorie din Zalău. 

Pentru fiecare staţiune s-a făcut un studiu de frecvenţă a tipurilor 
de roci care apar şi a grupelor genetice de roci. Situaţia este următoa-
rea: 

Zăuan (121 de piese inventariate): tipul de rocă dominant este ob
sidianu.~ (790/o), pe lângă acesta mai apar în cantităţi mult subordon;1te 
calcedonii, opaluri şi corneene (40/o), hidrofan (30/o), jasp (2%) şi amfi
bolite (2D/0) şi cuarţit şi silicolit (1 O/o). Grupa genetică: roci magmatice 
(78%), roci sedimentare (150/o), aici intră calcedonie, opal, hidrofan şi 
jasp, !iar roei.1€ metamorfice (70/o) ii.nelud amfibol, cuarţit şi corn.eean<l 
(fig. 3). 

Bocşa (87 de piese): tipul de rocă dominant este obsidianul (5~0/o), 
urmat îndeaproape de calcedonii (400/o), subordonat apar silicolite de 
tip Şard (611/o) şi .jasp (20/o). Grupa genetică este reprez~ntatr:i. doar prin 
două tipuri: roci magmatice (52%) unde intră obsidianul şi rod sedi-
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mmtare (480/0) unde sunt incluse celelalte tipuri de roci. (fig. 4). 
Răstolţ: (157 de piese): tipul de rocă dominant este silicolitul de 

Şdrd (980/0>) şi în cantitate foarte mică apare carneol (varietate de calce
donie cu oxihidroxizi de fier, de culoare roşie) şi hidrofan. ln ce pri
veşte repartiţia în funcţie de grupa genetică nu s-a făcut nici o repre
zentare deoarece toate aceste tipuri de roci au geneza sedimentară 
(fig. 5}. 

Răstolţu. Mare (20 de piese): frecvenţa tipurilor de roci este domi
nau; de silicolitul de Şard (650/o), urmat de calcedonii şi obsidian (150/o) 
şi subordonat carneol (50/0). Repartiţia în funcţie de grupa genetică este 
UI1.c<1toarea: roci sedimentare (850/o), roci magmatice 150/o. (fig. 6). 

Buciumi (20 de piese): distribuţia tipurilor de roci este aproxima
tiv uniformu, corneene (300/0), obsidian şi calcedonii {200/o), opal, silico
lit şi hidrofan {100/o). In repartiţia grupelor genetice apare o schimbare: 
t·oci sedimentare (500/o), roci metamorfice (300/o) şi roci magmatice (200/0), 

(fi9. 7). 
Alte staţiuni din judeţul Sălaj (20 de piese): obsidian {606/0), opal 

şi corneene {15D/1J) şi calcedonii {100/o). Grupa genetică: roci magmatice 
{58o/9), roci sedimentare (260/o) şi roci metamorfice (160/o), (fig. 8 ). 

ln final s-a efectuat un studiu comparativ (fig. 9 şi fig. 10) între 
stc:ţ.iunile luate în studiu şi s-a ajuns la următoarele concluzii: 

La Zăuan, alte staţiuni din Sălaj şi Bocşa materialul litic este con
fed;ionat în principal din obsidian, rocă magmatică care nu este întâl
ni!.;} pe suprafaţa judeţului S;Uaj şi care ar putea proveni din exterio
rul ţării, probabil din Munţii Tokaj {Ungaria). In staţiunile amintite au 
fost descoperite numeroase nuclee de obsidian, acest fapt suger{mdu-ne 
cil rnatcrialul a fost prelucrat în aşezare. Pentru obsidianul din judeţul 
S[tiaj este caracteristică textura fluidală cu benzi alternante de culoare 
cenuşiu închis - cenuşiu deschis. Există şi obsidian complet negru. 
Pentru identificarea exactă a sursei de obsidian era necesară determi
ndrea conţinuturilor de elemente minore însă noi nu am reuşit să efec
tu<~im astfel de analize. 

La Răstolţ, Răstolţu Mare şi Buciumi uneltele cioplite au fost con
fcc·ţrnnate predominant din silicolitul de Şard, rocă cu proprietăţi fizi
cc•-mecanice mai slabe decât ale obsidianului şi silexului însă cu dis
tribuţie locală, sursa aflându-se la cca 10-15 km de aceste staţiuni. 
Prob<lbil în timpul acestor aşezări accesul la sursele de obsidian este 
întrerupt şi aceştia au fost nevoiţi să folosească surse locale. 

Pentru cuarţit, amfibolit, corneene, jasp, hidrofon, opalurilc c<:1fc
nii, bnm-roşcate şi calcedoniile cenuşii-albăstrui cu noduli ;ilbi sursa 
se presupune a fi în zona Munţilor Apuseni, motiv pentru care in sta
ţiuni se găsesc piese finite şi mai puţin nuclee. 

La nivel microscopic au fost identificate toate tipurile de roci amin-
We. 

Obsidianul cu textura fluidală în benzi alternante are urmt1toarele 
c<iracteristici la microscop: masa rocii este dominată de prezenţa sticlei 
vulcanice în care apar mici cristale de feldspat (potasic şi plagioclaz), 
cuarţ, lamele de biotit şi minerale radioactive. Obsidianul prezintă o 
spfa·tură concoidală tipică motiv pentru care uneltele confecţionate din 
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acest material au calităţi deosebite. Prezenţa silicei în cantitate mare îi 
ccnf_eră obsidianului şi o duritate ridicată de 6,5-7 în scara Mohs. 

Silicolitul de Şard este reprezentat la scară microscopică printr-o 
masă de silice cu structura cripto-microcristalină cu .trecere spre amorfă 
(izotropă), pe alocuri recristalizată. !n golurile submilimetrice. şi pe fi
suri apare calcedonia fibroasă. Textura este masivă cu aspect brecios. 
în masa silicioasă a rocii apar înglobate numeroase granoclaste de cu2rţ 
angular ( 0,5 mm în diametru) de natură magmatică sau metamorfic5. 
Litoclastele cuarţitice conţin sub formă de incluziuni minerale grele: 
zircon, rutil, titanit. Acestea apar ca şi microgranoclaste aiături . de 
hornblenda proaspătă. Culoarea neagră a rocii este datorată conţinutu
lui de substanţă organică şi a hidroxizilor de fier. Roca are o spărtură 
neregulată, pe alocuri concoidală sau aşchioasă, proprietate care a fă
cut-o utilă în confecţionarea uneltelor cioplite. 

Silexul cenuşiu cu pete albe (calcedonii) reprezintă accidente sili
cioase uşor detaşabile de culoare alb-gălbuie la suprafaţă şi cenuşiu
albăstruie cu pete . albe, în spărtură. Suprafaţa nodulilor de silex este 
mkrogranulară, . cu aspect porţelănos, constituită dintr-un amestec de 
calcedonie şi opal globular cu material carbonatic. Roca prezintă struc
tură diagenetică şi textură microcristalină. Sub aspect mineralogic si
lexurile au următoarea compoziţie: calcedonie criptocristalină, adesea 
sub formă de snopi sau sferule, opal sub formă de plaje neregulate. 
Pe alocuri se observă recristalizări ale calcedoniei în cuarţ microcrista
lin. Prezenţa opalului în secţiunile subţiri reduce din transparenţo. 
acestora datorită izotropiei acestuia la nicoli în cruce. !n masa rocii 
apar resturi fosile: foraminifere de vârstă cretacică (globigerine, rot&-
liine) ş1 cochilii silicifiate. . 

Opalurile cafenii, brun-roşcate, cu pete albe, reprezintă din punct 
de vedere petrografic accidente silicioase .asociate calcarelor mezozoice. 
In masa de opal se recunosc: calcedonie criptocristalină, granoclaste de 
cuarţ, miner?.le argiloase, calcit şi uneori pirit. Organisme fosile silici
fiate apar aleatoriu şi sunt reprezentate prin spiculi de spongieri şi ra
diolari. Culoarea de fond a acestui tip de silex este dată de conţinutul 
de oxizi de fier, iar petele albe sur:i.t reprezentate de testurile organis
melor fosile silicifiate. Se presupune că sursa acestora este comună ce
lor de la Gura Baciului (Mârza - Maxim 1995) şi celor de la Sil2giu 
(jud. Timiş) (Boboş - Avram 1990). 

Jaspurile sunt silicolite stratiforme compacte, fin granulare şi dure, 
cu spărtura concoidală. Culoarea lor este variată, în cazul nostru a fost 
întâlnită doar varietatea brun-roşiatică. La nivel microscopic s-'1 ob
serYat următoare<"\ alcătuire mineralogică: calcedonie, cua:r-i~, resturi de 
radiolari şi subordonat impurităţi argiloase, oxizi· de fier şi granule de
tritice. Sursa pentru acest tip de rocă este probabil cea din zona Brad 
(Munţii Apuseni de Sud). 

Corneenele, amfibolitul şi cuarţitul fac parte din aceeaşi grupă 
genetică, respectiv cea a rocilor metamorfice . 
. _ Corneeana se formează prin metamorfismul termic al rocilor sedi

mentare. Este o rocă cu textură masivă, fin granl.llar2, de culoare cf'
nuşiu închisă.· Compoziţia mineralogică este reprezentaUi prin lameie 
de muscovit proaspete, calcit, clorit şi minerale argiloase din grupa 
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illitelor:- Sursa pentru acest tip de rocă se găseşte la zonele de contact 
ale·. magmatitelor neogene din· Munţii Meseş (zona carierei Moigrad) cu 
sedimentarul. · 

Cuarţitul este o rocă· alcătuită aproape în exclusivitate din granule 
de cu'âtţ de natură metamorfică, cu extincţie ondulatorie, care imprimă 
rocii ·culoarea all:}ă. Mineralele grele (rutil, sfen) apar· sub· formă de 
incluziuni în granulele . de cuarţ. Roca prezintă o textură. masivă şi 
structură granoblastică. 

Amfibolitul este o rocă rezultată prin metamorfismul. regional de 
intensitate medie. Ar.e. o textură masivă, rubanată şi· o structură nema
toblastică cu trecere spre nematogranoblastică. Alcătuirea mineralogic;! 
este următoarea: feldspat plagioclaz (albit), cuarţ, amfibol (hornblendă 
verde), granule de epidot, clorit, calcit. Macroscopic se observă pături 
alternante de culoare albă şi verde închis formate din feldspat plagio
claz şi amfibol. Cuarţitul şi amfibolitul provin din aluviunile de ternsă 
transportate de apele care spală zona de răspândire a litogrupului So
meş din Apusenii Nordici. 

1n concluzie crearea bazei de date relaţionale pentru studiul la ni'
vel macroscopic şi microscopic a materialului litic şi-a propus să aco
pere. întregul s~ctru. de determiriărj care se pot face asupra tipurilor 
de roci şi minerale folosite de populaţia neolitică pentru confecţiom1-
rea uneltelor. Sistematizarea datelor şi informaţiilor obţinute sub forma 
unor tabele şi cataloage de imagini care se leagă între ele printr-un 
index vor fi folosite ulterior în prelucrări matematice şi statistice în 
vederea unor studii de frecvenţă comparative între tipuri de roci, grupe 
genetice de roci în cadrul aceleeaşi staţiuni şi între staţiuni. 

CRINA TARC.l!:A '- LUCIAN TARCEA 

RELATIONAL DATABASE FOR· LITHIC MATERIAL. MINERALOGICAL 
AND PETROGRAPHICAL DETERMINATIONS AND PROCESSING ON. CHIPPED 

. TOOLS FROM SALAJ DISTRICT 

(Summary) 

The creation of database for a siudy of lithics tools discoviered in the ;ir
chaeological sites and a their occurences is necesary to help the archaeologjst 
and geologist in the view of organisati.on, systematisation and storage in real 
time of data an.d information of which we dispose about a certain chipped or 
polished tool. This database is a relational one and it was created using the sys
tem for database management and processing· for archaeological data ZEUS :rn. 

To include all aspects in connection whit lithic material problematic were 
created a set of tables which are linked among them through an index. This 
index, ·in our case, represent the inventory number of archaeologi,cal piece. 

The first table was createcl. by arehaeologist in collaboration with geologist. 
having as model lithoteca used by our colleagues from National Museurn of 
Hungary (Biro -- Dobosi· 19B1) and a<.lapted -to partlcularities o-f our · study. 'fhc 
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stn•dure of this table contains fields. for: place of discovery, piece definit.i-On, 
mat(•ri1H used for manufacturing {petroarchaeological name), stratigrafical fram
ing (epoch, phase, culture), size, typology and geological description at observation 
lev0!. i·e!'pectlvely genetic group, rock type, macroscopically characteristics. 

At. thi~ Jevel of systetnatisation of information can be obtained mathematical 
and statistica! processings on all discovered pieces from archaeological sites. 

For e:-."e'mplification we used data contained in the first table, obtained 
from severa! neolithic stations situated in Sălaj cornaty. The material was 
colle-cted t.hanks to the colleagues from Museum of Zalău. For each station was 
madc a study of frequencies for the rock types which appears and for the genetic 
groupş of rocks. 

Becau.-.e the microscopkally properties studied in the case of igneous and 
metamorphic rocks, sedimentary rocks or minerals differs from one rock type 
to another, th~ second' table is linked to other three tables by the third field 
which specify the category. 

The table for microscopically characterisation of the rock contains fieids 
that defines the study of thin sections, made with polarised micro.scope. 

At microscopi-cally level were identified al! the rock types: obsidian, sili
colitc- (chert), . quartzite, jasper, brown flint, grey glint with white spois and 
hornfels. 

In conc!usion, the creat.ion of relational database for macroscopical and 
microscopical study of lithic mat.erials has proposed to cover aU the spectre of 
determin.ations that can be made on rock an.d mineral types used by neolithical 
population for tools manufacturing. The systematisation of all data and informa
tions obtained în table forms and of image catalogues that are linked among 
them lJy an index, wiU be used later în mathematical and statistical processings 
in the view of comparative frequency studies. 

Fig. 1. Th,:, imagc of de.tabaS(' for sedimenlary nwks. 
Fig. 2. 'l'ltt> stations location in Sălaj county. 
Fig. J. :t.ău::m: a) Distribulion of rock types; b) Repartition of rocks in fundion of genetic 

group. 
Fig. 4. Bocşa: a) Distril.mtion of rock types; b) Repa.rtition of rocks in function of genetic 

)';Tonp. 
Fig. :I. Răstolţ: a) CDistribntion of rock types; b) Rl"partition of rocks in function of gnlciic 

~roup. 

Fig. 6. Răstolţ.n Marc: a) Distributio11 of rock typcs; b) Repartition of rock in b.nction 
of genetic gronp. 

l;·ig. 7. ·nuciuu1i: a) Distrib11tion of rock types; b) Repartition of rocks in function of ge
netic group. 

Fig. g. Anothcr stat.ions from Sălaj county: a) Distribution of rock ;.ypcs; b) Repartition of 
rocks in functlon of genetic group. 

Fi~. fi. Comparative study in distribution of rock types from Sălaj c.ounty. 
Fi[~. 10. Comparative study in distribution of genetic groups from Sălaj county. 

Plate. I. :Zi"111a11, wi the-g1:ey flint-calcedony, N +, IOOX. 
Plaie U. Zăuau, withc-grey flint-calcedony, fosile, N+, IOOX. 
Ptate Ill. Zăuan, •/1tart2ite N+, IOOX. 
Pia.te 1 V. Bocşa, obsidian- fluidal texture, the rock mass is dontlnated by tbe prescnce of 

volcanic glass, in which appcars small crystals of feldpsat, quartz, muscovite 
and biotite lamellas, radioactive minerals, IN, IOOX. 

Plat1• V. Ră.<>tolţ, silicolite (chert), N+, IOOX. 
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Plate V I. Răstolţ, silicolite (chert), IN, lOOX. 
Plate VII. Răstolţ grey flint with white spots, N+, IOOX. 
Plate Vlll. Răstolţ, jasper, lN, lOOX. 
Plate IX. Răstolţ, carneolian, N+, lOOX. 
Plate X. Răstolţ, jasper, N +, IOOX. 
Plate XI. Buciumi, white-grey flint with Sfots-calcedony, lN, IOOX. 
Plate XII. Buciumi, hornfels, N+, lOOX. 
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Plan ş a I. Ziluan , sile x alb cenuşiu- X +, IOOX. 



Plan şa lff . 7. i'\ uan , c1w rţ'it X + , 100X. 

Plrwş a 11 ·. Bocşa. ob,;idia11- tex tur i\ fl1tidal :i . masa rocii es te dominată de prezenţa sticlei 
rnlca;1ice în care apar mici cristale de kldspat (po tasic şi plagioclaz), cuarţ, lam,e le de biotiţ 

~i tţ'inernle radioacti,Yt;, lX, l OOX,:. 



Planşa 1'. R {ts lolţ , si/il·o /il. ::-;- + , IOO X . 

1-'tnn ~a. r· r. JUtsto lţ, silicolit-masil. d e sili ce cu structura cr i pto - microcristal ină. c u trEccr e spre 
amorH (izotrop:'i), pe alocuri recris tali zată . În gol mile s ubmi li metric'" ) i pe fisuri apare calce

donia fibroasă. IX, lOOX. 



Ptunş a 1· rr. Ri'\s to l ţ , si lex cenuşiu cu nod uli albi , x +, IOOX. 

l'l1111 ~ a 1·111 . Răsto lţ. jasp, IX , IOOX. 



Pi<w~ a lX. R :'\ sto l ţ, rnrn cc/, X + , IOOX . 

Plan ş a ,.Y. R ăstolţ, j a sj>, ~ +, lOOX. 



P /a,11.:a X r. Huciu mi , s i/n : a lb eenu~ iu Cll nodt1l i-ca lcecloni e , 1::\ , lOOX , 

P la11 ,;a X I [, Huciu mi , corneea.nd , N +, lOO X: . 
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Fig . 6, Răstolţu l\fare: a) Distribuţia tipurilor c1e roci ; b) Rcparliţia roc ilor in funcţi e de grupa gene t i că . 
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Fig. 10. Repartiţia rocilor în funcţie d e grupa genetică - studiu comparativ . 
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